

ক্ষুদে পুষ্টিবিদ

ভবিষ্যৎ প্রজন্মের অপুষ্টি দূরীকরণের ক্ষুদ্র প্রয়াস



একটি ইউপিপি-উজ্জীবিত উন্নয়ন উদ্যোগ
পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ)



পিকেএসএফ



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার



ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন

স্কুলে পুষ্টিবিদ

স্কুলে পুষ্টিবিদ

ভবিষ্যৎ প্রজন্মের অপুষ্টি দূরীকরণের স্কুল প্রয়াস



একটি ইউপিপি-উজ্জীবিত উন্নয়ন উদ্যোগ
পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ)



পিকেএসএফ



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার



ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন

ক্ষুদে পুষ্টিবিদ

প্রকাশকাল
এপ্রিল ২০১৯

উপদেশক
গোলাম তৌহিদ
এ.কিউ.এম গোলাম মাওলা

সম্পাদনা
ড. একেএম নুরুজ্জামান
মোঃ আশরাফুল হক

গ্রন্থনা, সংকলণ ও বিন্যাস
মোঃ মাকছেদুল আলম

সহযোগিতায়
মুহাম্মদ আশরাফুল আলম

প্রকাশক
ইউপিপি-উজ্জীবিত প্রকল্প, পিকেএসএফ।
পিকেএসএফ ভবন, ই-৪/বি, আগারগাঁও প্রশাসনিক এলাকা
শেরে বাংলা নগর, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ।
ফোন: ০২-৮১৮১৬৫৮-৬১, ০২-৮১৮১১৬৯, ০২-৮১৮১৬৬৪-৬৯
ফ্যাক্স: ০২-৮১৮১৬৭১, ০২-৮১৮১৬৭৮ ই-মেইল: pksf@pksf-bd.org
ওয়েবসাইট: pksf-bd.org, www.facebook.com/pksf.org

অর্থায়নে- ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন

Disclaimer:

'ক্ষুদে পুষ্টিবিদ' প্রকাশনাটি প্রস্তুত এবং প্রকাশের দায়ভার ইউপিপি উজ্জীবিত প্রকল্প এবং পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশনের। কোন পরিস্থিতিতেই প্রকাশনাটি ইউরোপিয়ান ইউনিয়নের মতামতের প্রতিফলন হিসাবে গণ্য করা যাবে না।

ডিজাইন ও মুদ্রণ
এভারগ্রীন প্রিন্টিং এ্যান্ড প্যাকেজিং

প্রাসঙ্গিকতা

পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ) উন্নয়ন সহযোগী ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন-এর আর্থিক সহযোগীতায় “Food Security 2012 Bangladesh-Ujjibito” প্রকল্পভুক্ত ইউপিপি-উজ্জীবিত কম্পোনেন্ট বাস্তবায়ন করছে। ইউপিপি-উজ্জীবিত প্রকল্পের কার্যক্রম রাজশাহী, বরিশাল ও খুলনা বিভাগের সকল ইউনিয়ন ও সমুদ্র উপকূলবর্তী লক্ষ্মীপুর, নোয়াখালী, চট্টগ্রাম ও কক্সবাজার জেলার সকল ইউনিয়নসহ মোট ১,৭২৪টি ইউনিয়নের মোট ৩.২৫ লক্ষ ইউপিপি ও আরইআরএমপি-২ সদস্যদের নিয়ে বাস্তবায়িত হচ্ছে। পিকেএসএফ ৩৬টি নির্বাচিত সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে অতিদরিদ্র সদস্যদের দক্ষতা ও সামর্থ্য উন্নয়ন এবং স্বাস্থ্য, পুষ্টি ও সামাজিক সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক কার্যক্রম বাস্তবায়ন করছে। প্রকল্পের এ সকল কার্যক্রমে সদস্যরা আয়বৃদ্ধিমূলক উপযুক্ত প্রযুক্তির সাথে পরিচিত হওয়ার পাশাপাশি ব্যবহারিক প্রয়োগের মাধ্যমে আর্থিকভাবে লাভবান হচ্ছেন। প্রকল্পের বিভিন্ন ফলাফল অর্জনে বাস্তবায়িত বিভিন্ন কার্যকলাপসমূহের মধ্যে প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরাম গঠন শিশুদের অপুষ্টি প্রতিরোধে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখতে পারছে। কোমলমতি শিশুদের মধ্যে স্বাস্থ্য, পুষ্টি, পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতাসহ নানা বিষয়ে হাতে কলমে অভিজ্ঞতা অর্জন করতে পারছে। সরকারের স্বাস্থ্য ও পুষ্টি বিষয়ক বিভিন্ন ক্যাম্পেইনে প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের ছাত্র-ছাত্রীদের সক্রিয় অংশগ্রহণ অনেক বৃদ্ধি পেয়েছে।

পিএমইউ, ইউপিপি-উজ্জীবিত প্রকল্প, পিকেএসএফ



সূচীপত্র

০১.	প্রকল্পের সার-সংক্ষেপ	৫
০২.	উজ্জীবিত প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের সারকথা	৭
০৩.	পুষ্টি কর্ণার গঠন	৭
০৪.	সঠিকভাবে শরীরের ওজন মাপার কৌশল	৮
০৫.	প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে পরিচালিত সেশন	৮
০৬.	স্বাস্থ্য মনিটরিং	৯
০৭.	বিভিন্ন দিবস পালন	১০
০৮.	প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের তালিকা	১১-২০

প্রকল্পের সার-সংক্ষেপ

“খাদ্য নিরাপত্তা ২০১২ বাংলাদেশ-উজ্জীবিত” প্রকল্পটি নভেম্বর ২০১৩ সালে শুরু হয়েছে এবং প্রকল্পের কার্যক্রম এপ্রিল ২০১৯ সালে সমাপ্ত হবে। টেকসইভাবে দারিদ্র্য ও ক্ষুধা দূরীকরণের লক্ষ্যে ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন-এর আর্থিক সহায়তায় এই প্রকল্পটি বাস্তবায়ন করা হচ্ছে। প্রকল্পটির আওতায় দু’টি কম্পোনেন্ট রয়েছে যথা: “গ্রামীণ কর্মসংস্থান ও রাস্তা রক্ষণাবেক্ষণ পর্ব-২” (আরইআরএমপি-২) এবং ‘অতিদরিদ্র কর্মসূচি (ইউপিপি)-উজ্জীবিত’। প্রথম কম্পোনেন্ট স্থানীয় সরকার ও প্রকৌশল বিভাগ (এলজিইডি) বাস্তবায়ন করছে এবং দ্বিতীয় কম্পোনেন্ট বাস্তবায়ন করছে পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ)।

অতিদরিদ্র কর্মসূচি (ইউপিপি)-উজ্জীবিত প্রকল্পটি পিকেএসএফ-এর অতিদরিদ্রের জন্য নমনীয় ঋণ কার্যক্রমের (বর্তমানে বুনিয়াদ কার্যক্রম হিসেবে পরিচিত) সাথে সামঞ্জস্য রেখে এমনভাবে পরিকল্পনা করা হয়েছে যেন অতিদরিদ্র পরিবার তাদের আয়ের বহুমুখীকরণের ক্ষেত্রে প্রসারতা পায়। মূলধন প্রাপ্তির সহজ প্রবেশগম্যতার পাশাপাশি ইউপিপি-উজ্জীবিত প্রকল্পটি কর্ম এলাকা হতে টেকসইভাবে দারিদ্র্য ও ক্ষুধা দূরীকরণের লক্ষ্যে নিরাপদ জীবিকা এবং খাবারের সহজলভ্যতা ও দরিদ্র মানুষের মাঝে সচেতনতামূলক বিভিন্ন কার্যক্রম বাস্তবায়ন করছে। দেশের ৪টি বিভাগের ২৮টি জেলার ১৮৮টি উপজেলার ১৭২৪টি ইউনিয়নের ৩.২৫ লক্ষ অতিদরিদ্র পরিবারকে প্রকল্পভুক্ত করা হয়েছে। প্রকল্পের উদ্দেশ্য হলো টেকসইভাবে বাংলাদেশে ক্ষুধা ও দারিদ্র্য হ্রাস করা। এ উদ্দেশ্য অর্জনে নারী-প্রধান এবং অতিদরিদ্র খানার পুষ্টি নিরাপত্তা, খাদ্য-বহির্ভূত ক্রয় ক্ষমতা, সম্পদ বৃদ্ধি এবং সামাজিক মর্যাদা উন্নয়নে সহায়তা করা। প্রকল্পের মাধ্যমে তিনটি ফলাফল প্রাপ্তির আশা করা হচ্ছে, ফলাফলগুলো হলোঃ এক. অতিদরিদ্র পরিবারের মানসম্মত জীবনযাপনের অবলম্বন বা উপায় সৃষ্টি হবে। দুই. অতিদরিদ্র পরিবারগুলোর স্বাস্থ্য ও পুষ্টির টেকসই উন্নয়ন হবে। তিন. অতিদরিদ্র পরিবারের সদস্যদের সামাজিক কর্মকাণ্ডে অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে। কাজক্ষত ফলাফল অর্জনের লক্ষ্যে কৃষিজ-অকৃষিজ প্রশিক্ষণ, বিভিন্ন আধুনিক প্রযুক্তি সম্প্রসারণ, পুষ্টি ও স্বাস্থ্য সেবা প্রদান, বিভিন্ন ধরনের অনুদান, কিশোর-কিশোরী ক্লাব গঠন, বিদ্যালয়ে পুষ্টি কর্ণার স্থাপন, বীজ বিতরণ, প্রাণিসম্পদের টিকা প্রদান ও নারীর ক্ষমতায়নে সচেতনতামূলক বিভিন্ন কার্যক্রম বাস্তবায়ন চলমান রয়েছে। প্রকল্প বাস্তবায়নকারী সংস্থাগুলো কার্যক্রম বাস্তবায়নের পাশাপাশি মনিটরিং কার্যক্রম পরিচালনা করছে। পিকেএসএফ-এর ইউপিপি উজ্জীবিত প্রকল্প বাস্তবায়ন ইউনিট (পিএমইউ) প্রকল্পের সামগ্রিক কার্যক্রম মনিটরিং, পর্যবেক্ষণ ও কারিগরি সহযোগীতা করে থাকে।

ইউপিপি-উজ্জীবিত প্রকল্পের মাধ্যমে প্রকল্পে অংশগ্রহণকারী সদস্যদের খাদ্য নিরাপত্তা বৃদ্ধির জন্য প্রত্যক্ষ পুষ্টি কার্যক্রম (Nutrition Specific Intervention) এবং পুষ্টি সংবেদনশীল কার্যক্রম (Nutrition Sensitive Intervention) এই উভয় কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হয়ে থাকে। প্রকল্পে কর্মরত প্রোগ্রাম অফিসার-সোশ্যাল (প্যারামেডিক) স্বাস্থ্য, পুষ্টি, প্রজনন স্বাস্থ্য, পরিস্কার পরিচ্ছন্নতা প্রভৃতি বিষয়ে দলভিত্তিক আলোচনা, বাড়ী পরিদর্শনের করে সেবা প্রদান করে থাকে। ১০০০ দিনের নিবিড় সেবা প্রদানের জন্য ‘স্বাস্থ্য ও পুষ্টি মনিটরিং কার্ড’ এর মাধ্যমে গর্ভবতী মহিলা, দুগ্ধদানকারী মা এবং ০- ২৩ মাস বয়সী শিশুদের সেবা প্রদান করা হয়, ২৪-৫৯ মাস বয়সী শিশুদের গ্রোথ মনিটরিং করা হয় এবং উক্ত সেবা প্রদানের সকল তথ্যসমূহ নির্দিষ্ট রেজিস্টারে সংরক্ষণ করা হয়। কার্যক্রম বাস্তবায়নের ফলে সর্বমোট ৩,২২,৩৬৭টি স্বাস্থ্য, পুষ্টি, প্রজনন স্বাস্থ্য এবং পরিস্কার পরিচ্ছন্নতা বিষয়ে দলীয় আলোচনা সভা করা হয়েছে, ৬৭,৭৩০ জন গর্ভবতী মহিলা, ৮৫,৮৫৬ জন দুগ্ধদানকারী মা, ০-২৩ মাস বয়সী ১,৩১,৮৪৮ জন শিশু, ২৪-৫৯ মাস বয়সী ১,১১,০৬৪ জন শিশুকে স্বাস্থ্য ও পুষ্টি সেবা প্রদান করা হয়েছে।

মাঝারি অপুষ্টিতে আক্রান্ত ০- ৫৯ মাস বয়সী ১৫,১৩০ জন শিশুকে পুষ্টি বিষয়ে পরামর্শ প্রদান করা হয়েছে। তীব্র অপুষ্টিতে আক্রান্ত ৪,০৫১ জন শিশুকে চিহ্নিত করে রেফার করা হয়েছে, এর মধ্যে ১৫০৫ জন হাসপাতালে ভর্তি হয়ে সেবা গ্রহণ করেছে। ৫০৬ জন অতিদরিদ্র গর্ভবতী মহিলাকে সিজারিয়ান প্রসবের জন্য অর্থ সহায়তা দেয়া হয়েছে। স্বাস্থ্য ও পুষ্টি বিষয়ে সচেতনতার জন্য ৬৪৫টি মাধ্যমিক বিদ্যালয়ে এবং ৭৫৫টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে উজ্জীবিত ফোরাম ও পুষ্টি কর্ণার গঠন করা হয়েছে। সদস্যরা যেন সহজে সেবা পায় সে জন্য প্রকল্প এলাকায় মোট ২৯২টি কমিউনিটি ক্লিনিক এর সাথে সংযোজ স্থাপন করা হয়েছে। প্রায় ২,৩৮,৭০০ জন কিশোরী ও প্রজননক্ষম মহিলার রক্তের গ্রুপ নির্ণয় করা হয়েছে, ১,১২,৯৫৫টি পরিবারে সঠিকভাবে হাতধোয়ার জন্য টিপিট্যাপ পদ্ধতির ব্যবহারের প্রচলন করা হয়েছে। ৭০৯টি পুষ্টিগ্রাম গঠন করে ২,০১,৬০৬টি ফলদ গাছের ছাড়া বিতরণ করা হয়েছে এবং প্রায় ১০ লক্ষ ইউনিট শাক-সবজির বীজ বিতরণ করা হয়েছে যার উৎপাদিত বাজার মূল্য প্রায় ৮ কোটি টাকা।

এছাড়া প্রোগ্রাম অফিসার (টেকনিক্যাল) কৃষিজ ও প্রাণি সম্পদ বিষয়ে কারিগরি সেবা প্রদান করে থাকেন। এ প্রকল্প হতে মোট ১,০০,৪১১ জনকে কৃষিজ প্রশিক্ষণ, ১৪,৯৭১ জনকে অ-কৃষিজ প্রশিক্ষণ এবং ১০০০ জন যুবক-যুবতীকে ৩ মাস মেয়াদী কারিগরি প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।



উজ্জীবিত প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের সারকথা

বর্তমানে বাংলাদেশে ১,২২,১৭৬টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ১,৯০,৬৭,৭৬১ জন ছাত্র-ছাত্রী পড়াশুনা করছে। শিশু অপুষ্টি বাংলাদেশের অন্যতম একটি জনস্বাস্থ্য সমস্যা। অপুষ্টির কারণে একদিকে শিশুর শারীরিক ও মানসিক বিকাশ বাঁধাগ্রস্ত হচ্ছে, অন্যদিকে পড়ালেখায় অমনোযোগী থাকছে এমনকি বিদ্যালয় থেকে ঝড়ে পড়ছে। এই বিপুল সংখ্যক শিশুদেরকে সঠিক খাদ্যাভ্যাস, ব্যক্তিগত পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা, গ্রোথ মনিটরিং, প্রাথমিক স্বাস্থ্য পরিচর্যাসহ পুষ্টি ও স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদান করতে পারলে অনেকাংশে অপুষ্টি থেকে রক্ষা পেতে পারে। Ultra Poor Programme (UPP)-Ujjibito কম্পোনেন্টের মাধ্যমে প্রকল্প এলাকায় যে সকল প্রাথমিক বিদ্যালয়ে প্রকল্পভুক্ত পরিবারের শিশুরা বেশি রয়েছে সেখানে ‘উজ্জীবিত পুষ্টি ফোরাম’ গঠন করে ‘পুষ্টি কর্ণার’ স্থাপনের মাধ্যমে শিশুদেরকে পুষ্টি ও স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রদান করার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। ‘Child-to-Child Approach’ এর মাধ্যমে শিশুরা নিজেরা নিজেদের গ্রোথ মনিটরিং করবে এবং পুষ্টি ও স্বাস্থ্য শিক্ষা অন্যদের জানাবে। ইতোমধ্যে প্রকল্প এলাকায় ৭৫৫টি প্রাথমিক বিদ্যালয় মনোনীত করা হয়েছে, যেখানে ১,৬২,৮৮৭ জন ছাত্র-ছাত্রী রয়েছে। এ সকল বিদ্যালয়ে পুষ্টি ও স্বাস্থ্য বিষয়ে সেশন পরিচালনা করা হচ্ছে। বিদ্যালয় গুলোতে পুষ্টি কর্ণারও স্থাপন করা হয়েছে, যেখানে ছাত্র-ছাত্রীরা তাদের গ্রোথ মনিটরিং করার পাশাপাশি অন্যান্য পুষ্টি বিষয়ক কার্যক্রম পরিচালনা করছে।

প্রাথমিক বিদ্যালয় নির্বাচন

উজ্জীবিত প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের জন্য নির্বাচিত প্রাথমিক বিদ্যালয়গুলো শহর এলাকার বাহিরে স্বল্প নাগরিক সুবিধা সম্পন্ন এলাকা হতে নির্বাচন করা হয়েছে। প্রতিটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ১ম থেকে ৫ম শ্রেণি পর্যন্ত প্রত্যেকটি শ্রেণি/শাখা হতে ন্যূনতম ২ জন ছাত্র এবং ২ জন ছাত্রীর সমন্বয়ে মোট ২০ জনের একটি ‘স্বেচ্ছাসেবক দল’ গঠন করা হয়েছে। ফোরাম গঠনে বিদ্যালয়ের শিক্ষকগণ সার্বিকভাবে সহায়তা প্রদান করেছেন। প্রতিটি প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে একজন শিক্ষককে ফোকাল পারসন নির্বাচন করা হয়েছে। প্রত্যেকটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে একটি সাইন বোর্ড প্রদান করা হয়েছে।

পুষ্টি কর্ণার গঠন

প্রত্যেকটি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ছাত্র-ছাত্রীদের ওজন ও উচ্চতা পরিমাপ করে পুষ্টিগত অবস্থা নির্ণয় ও পর্যবেক্ষনের জন্য একটি পুষ্টি কর্ণার গঠন করা হয়েছে। সকল ছাত্র-ছাত্রীরা যেন নিজেদের ওজন-উচ্চতা মেপে নিজেদের পুষ্টিগত অবস্থা সম্পর্কে যেন একটি ধারণা নিতে পারে তার জন্য আদর্শ ওজন-উচ্চতার চার্ট প্রদান করা হয়েছে। সঠিকভাবে ওজন-উচ্চতা বৃদ্ধির জন্য আদর্শ খাদ্যাভ্যাস অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। প্রাথমিক বিদ্যালয়ের এসকল কোমলমতি শিক্ষার্থীদের আদর্শ খাদ্যাভ্যাস গড়ে তোলার লক্ষ্যে সচিত্রক একটি বৈচিত্রপূর্ণ খাদ্য তালিকা প্রদান করা হয়েছে। প্রত্যেকটি পুষ্টি কর্ণার নিম্নোক্ত উপকরণ দ্বারা প্রস্তুত করা হয়েছে।

১. ওজন মাপার জন্য ডিজিটাল ওজন মাপার যন্ত্র
২. উচ্চতা মাপার জন্য একটি উচ্চতা মাপার ফিতা
৩. একটি আদর্শ ওজন-উচ্চতার চার্ট
৪. সচিত্রক একটি বৈচিত্রপূর্ণ আদর্শ খাদ্য তালিকা

প্রত্যেক ছাত্র-ছাত্রীদেরকে হাতে কলমে ওজন ও উচ্চতা মাপার কৌশল শেখানোর পাশাপাশি আদর্শ ওজন-উচ্চতার চার্ট হতে পুষ্টিগত অবস্থা জানার দক্ষতা অর্জন করানো হয়েছে, যার ফলে ছাত্র-ছাত্রীরা নিজেরাই নিজেদের পুষ্টি অবস্থা পর্যবেক্ষণ করতে পারছে।

সঠিকভাবে শরীরের ওজন মাপার কৌশলগুলো নিম্নরূপ

- স্কেল সঠিক ওজন নির্দেশ করছে কি না তা জানার জন্য প্রতিদিন ওজন নির্ণয়ের পূর্বে ৫ কেজি আদর্শ ওজনের সাথে তুলনা করে স্কেল পরীক্ষা করে নিতে হবে
- শিশুদের ক্ষেত্রে স্বাভাবিক কাপড় পড়তে হবে
- মায়েদের ক্ষেত্রে জুতা বা স্যাডেল, ভারী গহনা খুলে রাখতে হবে এবং কাপড় যথাসম্ভব কমাতে হবে
- স্কেলে ওজন নির্ধারণের জন্য স্কেলটি শক্ত ও সমান জায়গায় বসাতে হবে
- সর্বদা তাপ, রৌদ্র ও স্যাঁতস্যাঁতে জায়গা হতে স্কেল দূরে রাখতে হবে
- ব্যবহারের পূর্বে স্কেল শূন্য (০) তে সেট করে নিতে হবে
- বাচ্চা বা মাকে স্কেলের ওপর দাঁড়াতে বলতে হবে
- যার ওজন নেয়া হবে তাকে ওজন মাপা স্কেলের ওপর সোজা হয়ে দাঁড়াতে হবে এবং নড়াচড়া করা যাবে না
- ওজনের রিডিংটি স্থির হলে একজন দেখবে এবং অন্যজন তা খাতায় লিপিবদ্ধ করতে হবে।

সঠিকভাবে শরীরের উচ্চতা মাপার কৌশলগুলো নিম্নরূপ

শিশুর উচ্চতা পরিমাপ শিশুর বয়স ও উচ্চতার ওপর নির্ভর করে। শিশুর উচ্চতা ৮৭ সেংমিঃ এর কম হলে শোয়ানো অবস্থায় দৈর্ঘ্য পরিমাপ করতে হয় এবং শিশুর উচ্চতা ৮৭ সেংমিঃ এর বেশি হলে দাঁড়ানো অবস্থায় উচ্চতা পরিমাপ করতে হবে। তবে দাঁড়ানো অবস্থায় উচ্চতা নেয়াই ভাল, কারণ বয়স পরিমাপ অনুমানভিত্তিক আবার অধিক শিশুর ক্ষেত্রে উচ্চতা বয়সের সাথে মেলে না। সঠিকভাবে দেহের উচ্চতা মাপার যে সকল কৌশলগুলো ছাত্র-ছাত্রীদের শিখানো হয়েছে তা হলো যথাক্রমে এক, দুইজন ছাত্র-ছাত্রী এক সাথে কাজ করতে হবে, দুই. একজন বোর্ডের পেছনে হাটু ভাঁজ করে দাঁড়িয়ে থাকবে ও শিশুকে শুতে সাহায্য করবে, তিন. অপরজন শিশুর মাথার দুপাশে ধরে বোর্ডের সাথে স্থাপন করবে, চার. হেডবোর্ড মাথার চুল চেপে ধরবে, পাঁচ. ২ হাত দিয়ে মাথা ধরতে হবে যেন শিশু সামনের দিকে সোজা তাকাতে পারে, ছয়. চেক করে দেখতে হবে যেন, শিশু মাঝ বরাবর শোয়া/দাঁড়ানো কিনা ও পজিশন ঠিক আছে কিনা, সাত. অপর ব্যক্তি বোর্ডের পাশে বসে শিশুকে শুতে/দাঁড়াতে সাহায্য করবে, আট. এক হাত হাটু ও পায়ের ওপর হালকাভাবে চেপে ধরবে, নয়. অন্য হাত দিয়ে ফুট পিছ পায়ের পাতা চেপে ধরবে। পায়ের আঙ্গুলগুলো সোজা ওপরের দিকে থাকবে এবং দশ. এখন দৈর্ঘ্য/উচ্চতা ০.১ সেংমিঃ হিসাবে খাতায় লিখতে হবে।

প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে পরিচালিত সেশন

প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে পরিকল্পনানুযায়ী প্রোগ্রাম অফিসার-সোশ্যাল (প্যারামেডিক) প্রতি মাসে ১টি করে সেশন পরিচালনা করেন। প্রতিটি প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে গঠিত স্বেচ্ছাসেবক দলকে বিশেষভাবে প্রশিক্ষিত করে পুষ্টি বিষয়ক বিভিন্ন কার্যক্রম পরিচালনা করানো হয়। প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামে পুষ্টি কর্ণার স্থাপন করা হয়েছে যেখানে বিভিন্ন ধরনের উপকরণ রয়েছে যেমন: ওজন মাপার যন্ত্র, উচ্চতা মাপার ফিতা, আদর্শ ওজন উচ্চতা চার্ট, ছবি সম্বলিত দৈনিক খাদ্য তালিকার চার্ট প্রভৃতি। স্বাস্থ্য ও পুষ্টি শিক্ষা বিষয়ে যে সকল সেশন পরিচালনা করা হয় তা নিম্নে উল্লেখ করা হলো:

- নিরাপদ পানি ও স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহার, পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা ও স্বাস্থ্যকর অভ্যাস
- খাদ্য ও পুষ্টির উপাদানসমূহ
- আমিষ জাতীয় খাবার সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা (উৎস ও কাজ)
- স্নেহ জাতীয় খাবার সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা (উৎস ও কাজ)



- আয়রণের উৎস, কাজ ও অভাবজনিত সমস্যা
- জিঙ্কের উৎস, কাজ ও অভাবজনিত সমস্যা
- সুস্বাদু খাবার ও আদর্শ রান্নার পদ্ধতি
- বসতবাড়িতে সবজি ও ফলমূল চাষ, গবাদি পশু-পাখি পালন এবং এর সাথে পুষ্টির সম্পর্ক
- টিকা প্রদান এবং পরিবারে কৃমি প্রতিরোধ



স্বাস্থ্য মনিটরিং

প্রতিটি শাখা হতে লটারির মাধ্যমে ২৫ জন করে ছাত্র-ছাত্রী নির্বাচন করা হয়েছে। প্রোগ্রাম অফিসার (সোশ্যাল) প্রতি ৬ মাস অন্তর অন্তর এই ২৫ জন ছাত্র-ছাত্রীর ওজন ও উচ্চতা পরিমাপ করে রেজিস্টারে লিপিবদ্ধ করে রাখে। প্রতিবার ওজন ও উচ্চতা পরিমাপ করার সময় Z-স্কোর বের করে দেখা হয় তার ওজন-উচ্চতা বয়স অনুপাতে সঠিক আছে কিনা। প্রতি ৬ মাস অন্তর অন্তর ছাত্র-ছাত্রীদের ওজন-উচ্চতা বৃদ্ধির হার কেমন সেটাও পর্যবেক্ষণ করা হয়ে থাকে। নির্বাচিত ৫টি প্রাথমিক বিদ্যালয় ফোরামের ছাত্র-ছাত্রীদের ১ বছরের ওজন-উচ্চতার তথ্য নিয়ে পর্যবেক্ষণ করে দেখা যায় পূর্বের তুলনায় তাদের ওজন-উচ্চতার বৃদ্ধির হার তুলনামূলক বেশি। নিম্নে বিস্তারিত পর্যবেক্ষণ তথ্য দেয়া হলো: মোট ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা ৬২৫ জন

খাবার সময়	খাবার মেন্যু	খাবারের ছবি
সকালের নাস্তা	• রুটি/ভাত পোল আদু • ডাল (মসুর/মুগ/কলাই/হোগলা) / * ডিম • মৌসুমী শাক-সবজি (বেগুন/ফুলকপি/বাঁধাকপি/বরবটি/শিম/মিষ্টি কুমড়া/লাউ/চাল কুমড়া/পটল/পেঁপে/তেঁতুল/কাকরোল/ লালশাক/পুঁইশাক/কলমিশাক ইত্যাদি) • সবজি-খিচুড়ী (মৌসুমী সবজি ও ডাল) • সেতু/শশা-পাজর/টমোটোর কাঁচা সালাদ তেল লবন ছাড়া	
মধ্য দুপুরের নাস্তা	• মৌসুমী ফল (কলা/পেঁপে/আম/আমড়া/কাঁঠাল/ আতা/ভরমুজ/আমলাক/জামরুল বরই/পেয়ারা/জামবুড়া ইত্যাদি) • বিস্কুট/কেক/সমুচা/সিংগাড়া/পাউরুটি	
দুপুরের খাবার	• ভাত পোল আদু • মাছ/মাংস (গরু/ছাগল/মুরগি/হাঁস/কবুতর/কোরেল) / * ডিম (মসুর/মুগ/কলাই/হোগলা) • মৌসুমী শাক-সবজি (বেগুন/ফুলকপি/বাঁধাকপি/ বরবটি/শিম/মিষ্টি কুমড়া/লাউ/চাল কুমড়া/পটল/পেঁপে/তেঁতুল/কাকরোল/ লালশাক/পুঁইশাক/কলমিশাক ইত্যাদি) • সেতু/শশা-পাজর/টমোটোর কাঁচা সালাদ তেল লবন ছাড়া	
বিকালের নাস্তা	• মৌসুমী ফল (কলা/পেঁপে/আম/আমড়া/কাঁঠাল/আতা/ভরমুজ/আমলাক/জামরুল বরই/ পেয়ারা/জামবুড়া ইত্যাদি) • বিস্কুট/কেক/পায়েশ/মুছলাস/সমুচা/সিংগাড়া/পাউরুটি/চিড়া/মুড়ি	
রাতের খাবার	• ভাত পোল আদু • মাছ/মাংস (গরু/ছাগল/মুরগি/হাঁস/কবুতর/কোরেল) / * ডিম (মসুর/মুগ/কলাই/হোগলা) • মৌসুমী শাক-সবজি (বেগুন/ফুলকপি/বাঁধাকপি/বরবটি/শিম/মিষ্টি কুমড়া/লাউ/চাল কুমড়া/পটল/পেঁপে/তেঁতুল/কাকরোল/সজিনা/লালশাক/পুঁইশাক/কলমিশাক ইত্যাদি) • সেতু/শশা-পাজর/টমোটোর কাঁচা সালাদ তেল লবন ছাড়া	
মুমানোর পূর্বে	• ১ গ্লাস পানির দুধ	

ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
আদ-দ্বীন ওয়েলফেয়ার সেন্টার				
১	উত্তর দেবনগর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাতক্ষীরা সদর	সাতক্ষীরা	সাতক্ষীরা
২	সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাতক্ষীরা সদর	সাতক্ষীরা	সাতক্ষীরা
৩	সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাতক্ষীরা সদর	সাতক্ষীরা	সাতক্ষীরা
৪	তেভুমারা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তেভুমারা	তেভুমারা	কুষ্টিয়া
৫	চাঁদমা সরকারী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তেভুমারা	তেভুমারা	কুষ্টিয়া
৬	তেভুমারা বোর্ড সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাকড়া	বিকরগাছা	কুষ্টিয়া
৭	নিপুস্তপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছুটিপুর	বিকরগাছা	যশোর
৮	শোয়াহুদী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিকরগাছা	বিকরগাছা	যশোর
৯	গুচ্ছ গ্রাম প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিকরগাছা	বিকরগাছা	যশোর
১০	পুরন্দপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিকরগাছা	বিকরগাছা	যশোর
১১	জগহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হুড়ামনকাটি	যশোর সদর	যশোর
১২	বি এন ডি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হুড়ামনকাটি	যশোর সদর	যশোর
১৩	মাদখোপ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হুড়ামনকাটি	যশোর সদর	যশোর
১৪	কাহারডাঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাটাখালী	ফকিরহাট	বাপেরহাট
১৫	জাতিয়া অত্রামার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাটাখালী	ফকিরহাট	বাপেরহাট
১৬	কুজেনার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	লাক্ষপুর	কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া
১৭	বিশ্বদ্বীপ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	লাক্ষপুর	কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া
১৮	লাক্ষপুর দায়খালিপাড়াসরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	লাক্ষপুর	কুষ্টিয়া	কুষ্টিয়া
১৯	ছাতিয়ানতলা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছাতিয়ানতলা	বাঘারপাড়া	যশোর
২০	খোপ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছাতিয়ানতলা	বাঘারপাড়া	যশোর
২১	পারকুল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছাতিয়ানতলা	বাঘারপাড়া	যশোর
২২	তুলারামপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তুলারামপুর	নড়ইল	নড়ইল
২৩	মালিহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তুলারামপুর	নড়ইল	নড়ইল
২৪	চাচড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তুলারামপুর	নড়ইল	নড়ইল
২৫	বাটিকাডাঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মাগুরা সদর	মাগুরা	মাগুরা
২৬	নিজানন্দাখালী ৭ নং সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মাগুরা সদর	মাগুরা সদর	মাগুরা
২৭	শ্ৰীভ্রাম পাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মাগুরা সদর	মাগুরা সদর	মাগুরা
২৮	পুটখালী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেনাপোল	শার্শা	যশোর
২৯	নটাদিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেনাপোল	শার্শা	যশোর
৩০	হোটআড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেনাপোল	শার্শা	যশোর
৩১	নরসিংহকাটি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছাতিয়ানতলা	বাঘারপাড়া	যশোর
৩২	তালবাড়িয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘারপাড়া	বাঘারপাড়া	যশোর
৩৩	ভালবাড়িয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নরকেলবাড়িয়া	বাঘারপাড়া	যশোর
৩৪	চন্ডিপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	খাজুরা	বাঘারপাড়া	যশোর
৩৫	কুজেনার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	খাজুরা	বাঘারপাড়া	যশোর
৩৬	নরসিং সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিকরগাছা	বিকরগাছা	যশোর
৩৭	মাঠিয়াপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিকরগাছা	বিকরগাছা	যশোর
৩৮	নবগ্রাম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছুটিপুর	বিকরগাছা	যশোর
৩৯	বাকড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছুটিপুর	বিকরগাছা	যশোর
৪০	নিপুস্তপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাকড়া	বিকরগাছা	যশোর
		বাকড়া	বিকরগাছা	যশোর
এহেড সোশ্যাল অর্গানাইজেশন (এসো)				
৪৯	হিতমী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সদর	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
৫০	উত্তর হাটমহর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাখাপাড়া	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
৫১	নিশিন্ত সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাখাপাড়া	ক্ষেতলাল	ক্ষেতলাল
৫২	গ্রনমঙ্গল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাখাপাড়া	ক্ষেতলাল	ক্ষেতলাল
৫৩	বানাইচহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফুলদিহী	ক্ষেতলাল	ক্ষেতলাল
৫৪	ভান্ডায়ীপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আক্কেলপুর সদর	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
৫৫	কেশবপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সদর	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
৫৬	মন্দনমহনপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয় (ধারকী)	সদর	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
কারসা ফাউন্ডেশন				
৫৭	১২১ নং তেরচর ভাসুর সোনা সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	মুলাদী	মুলাদী	বরিশাল
৫৮	১১২ নং উত্তর বাংগোলা সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	আগরপুর	বাংগঞ্জ	বরিশাল
৫৯	মধ্য মশাং সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	ভবানীপুর	উজিরপুর	বরিশাল
৬০	৫৯ নং উত্তর কাউপাশা সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	নলচিবা	শৌরনদী	বরিশাল
৬১	উঃ পূঃ বটি সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	উলানিয়া	মেহেন্দীগঞ্জ	বরিশাল
৬২	৬৮ নং সিংহেরকাঠী সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	রাজবরচর	বরিশাল সদর	বরিশাল
৬৩	৬৩ নং বদিউলাহ সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	চরকাউয়া	বরিশাল সদর	বরিশাল
৬৪	৫০ নং চর আইচা সং প্রাঃ বিদ্যাঃ	নলচিড়া	গেঙ্গারনদী	বরিশাল
৬৫	নলচিড়া সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ভবানীপুর	উজিরপুর	বরিশাল
৬৬	দক্ষিণ ওটার আহমদ আলী সং প্রাঃ বিদ্যালয়	মুলাদী	মুলাদী	বরিশাল
৬৭	খালাসিরচর সং প্রাঃ বিদ্যালয়	হরিনাথপুর	হিজলা	বরিশাল
৬৮	মোমিনার সং প্রাঃ বিদ্যালয়	চরকাউয়া	বরিশাল সদর	বরিশাল
৬৯	পূর্ব কলকটি সং প্রাঃ বিদ্যালয়	চরকাউয়া	বরিশাল সদর	বরিশাল

ক্রম. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
কোচট ট্রাস্ট				
৭০	মধ্য রমাগঞ্জ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	রায়চাঁদ	লালমোহন	ভোলা
৭১	৪ নং দক্ষিণ পূর্ব সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	ভেলুমিয়া	ভোলা	ভোলা
৭২	পূর্ব চর কছাগিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	মানিকা	চরফ্যাশন	ভোলা
৭৩	দক্ষিণ চর ফুকনী-মুকত্বী এ রাজস্ব সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	ফুকনী মুকত্বী	চরফ্যাশন	ভোলা
৭৪	চর কলাচাঁদ আরোপা খাতুন সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	চরতুতা	লালমোহন	ভোলা
৭৫	বাংগের হাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	মনপুরা সদর	মনপুরা	ভোলা
৭৬	মধ্য চর গোয়ালিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	সাকুচিয়া	মনপুরা	ভোলা
৭৭	৪৩ নং তুলাতুলী খন্দকার বাজী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	ভোলা সদর	ভোলা	ভোলা
৭৮	৫নং ছাগলা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	বোরহানউদ্দিন	বোরহানউদ্দিন	ভোলা
৭৯	পশ্চিম চরউমেদ ৩নং সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়।	চরউমেদ	লালমোহন	ভোলা
৮০	৪৫ নং ওমরতুলী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভোলা সদর	ভোলা সদর	ভোলা
৮১	উত্তর চরফয়জুদ্দিন সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মনপুরা সদর	মনপুরা	ভোলা
৮২	এ আর খান সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাকুচিয়া	মনপুরা	ভোলা
৮৩	উত্তর চরমানিকা ১ নং সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মানিকা	চরফ্যাসন	ভোলা
৮৪	১৯০ নং মধ্য বাগমারা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রায়চাঁদ	লালমোহন	ভোলা
৮৫	৮১ নং মধ্য বাগমারা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভেলুমিয়া	ভোলা সদর	ভোলা
৮৬	উত্তর বিজয়পুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দৌলতখান	দৌলতখান	ভোলা
৮৭	পশ্চিম চর টিটুয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বদরপুর	লালমোহন	ভোলা
৮৮	বাসানপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মানিকা	চরফ্যাসন	ভোলা
৮৯	পদ্মা মনসা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	খাসেরহাট	তজুমুদ্দিন	ভোলা
কমিউনিটি ডেভেলপমেন্ট সেন্টার (কোডেক)				
৯০	চাপলী বাজার সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চাপলী	কলাপাড়া	পটুয়াখালী
৯১	শিয়ালী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পটুয়াখালী সদর	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী
৯২	ঘটকের আন্দুয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সুবিদখালী	মির্জাগঞ্জ	পটুয়াখালী
৯৩	উঃ সুবিদখালী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সুবিদখালী	মির্জাগঞ্জ	পটুয়াখালী
৯৪	দুমকি সাতানী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুমকি	দুমকি	পটুয়াখালী
৯৫	জলিসা বোর্ড সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুমকি	দুমকি	পটুয়াখালী
৯৬	৯৬নং বিলাবিলান সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাউফল	বাউফল	পটুয়াখালী
৯৭	উঃ বোয়ালিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বোয়ালিয়া	গলাচিপা	পটুয়াখালী
৯৮	খরিনা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাহেরচর	রাংগাবালী	পটুয়াখালী
৯৯	নয়াভানুসী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চান্দখালী	বেতালী	পটুয়াখালী
১০০	১৪নং মধ্যবকুলতলী ফাতেমা সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেতালী	বেতালী	বরগুনা
১০১	১৬ নং মধ্য বেতালী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেতালী	বেতালী	বরগুনা
১০২	১০৩নং বালিয়াতলী সিটি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পীরখাল	পাথরঘাটা	বরগুনা
১০৩	৫৪ নং তাহুলকের চরনুয়ানি সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	চন্দ্রনুয়ানি	পাথরঘাটা	বরগুনা
১০৪	১১নং চরনুয়ানি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চন্দ্রনুয়ানি	পাথরঘাটা	বরগুনা
১০৫	পুরকোটা শেট্টার সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পুরকোটা	বরগুনা সদর	বরগুনা
১০৬	এএমজি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পুরকোটা	বরগুনা সদর	বরগুনা
১০৭	উঃ নিশানবাড়ীয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধানখালী	কলাপাড়া	পটুয়াখালী
১০৮	বিকপাশ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নলাছটি	নলাছটি	বালকান্ঠি
১০৯	আচিয়া খাতুন সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী
১১০	২৫/৯৬কবি নজরুল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেতালী	বেতালী	বরগুনা
১১১	মির্জাগঞ্জ দরবার শরীফ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সুবিদখালী	মির্জাগঞ্জ	পটুয়াখালী

ক্রম. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
ডাক দিয়ে যাই				
১১২	১৩ নং ইন্দুরকানী মডেল সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	ইন্দুরকানী	ইন্দুরকানী	পিরোজপুর
১১৩	৩০ নং চরবলেশ্বর মডেল সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	বাগিচাপাড়া	ইন্দুরকানী	পিরোজপুর
১১৪	২০ নং শ্রেণীলারুনিয়া সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	পাণ্ডেরহাট	ইন্দুরকানী	পিরোজপুর
১১৫	১৪৯ নং দঃ মিঠাখালী সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	সাপলেজা	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
১১৬	সাপলেজা শেখ রাসেল প্রতিবেদী গ্রাঃ বিদ্যালয়	সাপলেজা	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
১১৭	১৫৯ নং মারোরসর সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া-০১	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
১১৮	৬২ নং বাইনকান্ঠী সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	নাজিরপুর	নাজিরপুর	পিরোজপুর
১১৯	২১ নং পশ্চিম কঠালিয়া সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	নাজিরপুর	নাজিরপুর	পিরোজপুর
১২০	৮১ নং বজরকান্ঠী সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	বাঘল	কুয়ুয়া	বাগেরহাট
১২১	১১৫ নং এম কাঠালতলা গ্রাঃ বিদ্যালয়	মোড়েলগঞ্জ	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
১২২	১২২ নং গাউজল হক সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	মোড়েলগঞ্জ	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
১২৩	১৩৩ নং আমুরবুনিয়া বেলোতিয়া সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	জিউধরা	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
১২৪	৫৮ নং দড়ি উমাজুরি সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	চিতলমারী	চিতলমারী	বাগেরহাট
১২৫	৩৮ নং সম্ভ্রামানীল সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	বালকান্ঠী	বালকান্ঠী	বালকান্ঠী
১২৬	৭৩ নং ইন্দ্রপাশা সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	রাজপুর	রাজপুর	বালকান্ঠী
১২৭	১০০ নং মধ্য রাজপুর সং গ্রাঃ বিদ্যালয়	রাজপুর	রাজপুর	বালকান্ঠী
১২৮	১৫৮ নং দঃ বেতোড় সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাপলেজা	সাপলেজা	পিরোজপুর
১২৯	১১৪ নং বদনীকান্ঠী সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাজপুর	রাজপুর	বালকান্ঠী
১৩০	৪৯ নং কুন্ডিপাশা সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	বালকান্ঠী	বালকান্ঠী	বালকান্ঠী
১৩১	১১৮ নং চৌধুরা সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোড়েলগঞ্জ	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
১৩২	১৮৬ নং গাউজল হক সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	জিউধরা	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
১৩৩	৫১ নং খলিশা খালী সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	চিতলমারি	চিতলমারি	বাগেরহাট
১৩৪	৮৪ নং আশোক নগর সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	চিতলমারি	চিতলমারি	বাগেরহাট
১৩৫	৫৪ নং মিঠাখালী সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া-১	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
১৩৬	৫৫ নং চিপলিয়া সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	নাজিরপুর	নাজিরপুর	পিরোজপুর
১৩৭	৫৭ নং পূর্ব কঠালিয়া সং প্রাথমিক বিদ্যালয়	নাজিরপুর	নাজিরপুর	পিরোজপুর
দ্বীপ উন্নয়ন সংস্থা				
১৩৮	চর শটিয়া সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	চর বিং	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৩৯	পশ্চিম লাক্ষিদিয়া সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	হাতিয়া সদর	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪০	সিরাঞ্জিয়া সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	তমরদি	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪১	ছোট দেইল সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	সাপরিয়া	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪২	দিনার বাজার সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	হরলী	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪৩	মাইমুন্সিন বাজার সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	হরলী	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪৪	১১ নং নগর সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	হরলী	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪৫	তোগাছিয়া বেসরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	শোঃ পুর	রামগতি	লক্ষীপুর
১৪৬	চর বৈশাখী সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	ধানার হাট	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
১৪৭	এম এ কামাল সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	চরবাটা	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
১৪৮	ভেঙুজাম সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	চরকিং	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৪৯	দিনার বাজার সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	হরলী	হাতিয়া	নোয়াখালী
১৫০	চর দরবেশ সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	শোঃ পুর	সুবর্ণচর	লক্ষীপুর
১৫১	শীবচরণ সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	চরবাটা	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
১৫২	মোহাম্মদপুর সরকারী গ্রাঃ বিদ্যালয়	ধানার হাট	সুবর্ণচর	নোয়াখালী

ক্রম. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
ইকো সোশ্যাল ডেভেলপমেন্ট অর্গানাইজেশন (ইএসডিও)				
১৫৩	মাধবপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পবা	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৪	চাঁদপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোহনপুর	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৫	মৌপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোহনপুর	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৬	নন্দনহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোহনপুর	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৭	তারাপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পুঠিয়া	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৮	পানা নগর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুর্গাপুর	রাজশাহী	রাজশাহী
১৫৯	নরুলবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পুঠিয়া	রাজশাহী	রাজশাহী
১৬০	মরকুটি বিশেষপূর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘা	রাজশাহী	রাজশাহী
১৬১	ধর্মহাটা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চারঘাট	রাজশাহী	রাজশাহী
১৬২	খৈন্দগোবিন্দপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চারঘাট	রাজশাহী	রাজশাহী
১৬৩	একডালা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগান্তিপাড়া	নাটোর	নাটোর
১৬৪	টেংগামাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগান্তিপাড়া	নাটোর	নাটোর
১৬৫	জয়ন্তপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগান্তিপাড়া	নাটোর	নাটোর
১৬৬	রামপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগান্তিপাড়া	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
১৬৭	শৈলাবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
১৬৮	চন্দ্রকনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
১৬৯	গাড়াইদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালগাছী	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
১৭০	তালগাছী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালগাছী	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
১৭১	রাজমান সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালগাছী	সিরাজগঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
পরিবার উন্নয়ন সংস্থা (এফডিএ)				
১৭২	দৌলতপুর স: প্রা:বিদ্যালয়	দক্ষিণ আইচা	ভোলা	ভোলা
১৭৩	বাংলাবাজার স: প্রা:বিদ্যালয়	দুলার হাট	ভোলা	ভোলা
১৭৪	ফারজানা রুদ্রা স: প্রা:বিদ্যালয়	রায়চাঁদ	ভোলা	ভোলা
১৭৫	দ: কচুখালী স: প্রা:বিদ্যালয়	গজারিয়া	ভোলা	ভোলা
১৭৬	দ: কুলছুমবাগ স: প্রা:বিদ্যালয়	সদর	ভোলা	ভোলা
১৭৭	আমিনাবাদ স: প্রা:বিদ্যালয়	সদর	ভোলা	ভোলা
১৭৮	রায়চাঁদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রায়চাঁদ	ভোলা	ভোলা
১৭৯	৫৮নং চরআইচা স: প্রা: বি:	দক্ষিণ আইচা	ভোলা	ভোলা
১৮০	আজলাপুর সরকারী প্রা:বি:	সদর	ভোলা	ভোলা
১৮১	কচুখালী সরকারী প্রা:বি:	সদর	ভোলা	ভোলা
গ্রাম উন্নয়ন কর্ম (গক)				
১৮২	চরমানবাড়ী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চন্দনবাইশা	বগুড়া	বগুড়া
১৮৩	পারধুট সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুনট	বগুড়া	বগুড়া
১৮৪	বেলকুটি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুনট	বগুড়া	বগুড়া
১৮৫	ছাতিয়ানতলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোমানতলা	বগুড়া	বগুড়া
১৮৬	তোকানিচুকাইনগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোমানতলা	বগুড়া	বগুড়া
১৮৭	মহেশপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোমানতলা	বগুড়া	বগুড়া
ক্রম. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
গ্রামীণ জন উন্নয়ন সংস্থা				
১৮৮	৩১নং চরনোয়াবাদ স: প্রা:বিদ্যা:	ভোলা শাখা -১	ভোলা সদর	ভোলা
১৮৯	৩৫ নং পশ্চিম চরনোয়াবাদ স: প্রা:বিদ্যা:	ভোলা শাখা -১	ভোলা সদর	ভোলা
১৯০	৭০নং মধ্য চরনোয়াবাদ স: প্রা:বিদ্যা:	ভোলা শাখা -১	ভোলা সদর	ভোলা
১৯১	৩নং বাঘার হাওলা স: প্রা:বিদ্যা:	পরাণগঞ্জ শাখা	ভোলা সদর	ভোলা
১৯২	১নং চরপাড়া স: প্রা:বিদ্যা:	পরাণগঞ্জ শাখা	ভোলা সদর	ভোলা
১৯৩	৮নং মধ্য ইলিশা স: প্রা:বিদ্যা:	পরাণগঞ্জ শাখা	ভোলা সদর	ভোলা
১৯৪	৩০ নং দিয়ারুল্লাহ স: প্রা:বিদ্যা:	মিয়ারহাট শাখা	দৌলতখান	ভোলা
১৯৫	৯২ নং পূর্ব দিয়ারুল্লাহ স: প্রা:বিদ্যা:	মিয়ারহাট শাখা	দৌলতখান	ভোলা
১৯৬	৬৯ নং মধ্য দিয়ারুল্লাহ স: প্রা:বিদ্যা:	মিয়ারহাট শাখা	দৌলতখান	ভোলা
জাকস ফাউন্ডেশন				
১৯৭	দঃ জামালপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	জামালগঞ্জ	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
১৯৮	রামভদ্রপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আটপাড়া	পাটবিবি	জয়পুরহাট
১৯৯	কোকতড়া আদর্শ প্রাথমিক বিদ্যালয়	আটপাড়া	পাটবিবি	জয়পুরহাট
২০০	সিবাকপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দানেজপুর	পাটবিবি	জয়পুরহাট
২০১	পূর্ব নন্দনপুর স.প্রা.বি.	রাসমাটি	ধামইরহাট	নওগাঁ
২০২	ধামইরহাট কে.জি.স্কুল	ধামইরহাট	ধামইরহাট	নওগাঁ
২০৩	মোহনপুর স. প্রা:বি:	তিলকপুর	আক্কেলপুর	জয়পুরহাট
২০৪	বামনপাড়া সরকারী প্রাঃ বিঃ	দুর্গাপহ	বালগাছী	নওগাঁ
২০৫	শাহাপুর ইবতেদায়ী মাদ্রাসা	শল্লী-০১	ধামইরহাট	নওগাঁ
২০৬	বীরগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দানেজপুর	পাটবিবি	জয়পুরহাট
২০৭	প্রতাপা চাইল্ড হাফেন কেজি স্কুল	পাটবিবি	পাটবিবি	জয়পুরহাট
২০৮	রতনপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের	আটপাড়া	পাটবিবি	জয়পুর হাট
২০৯	কোন্সিলা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শল্লী ০২	ধামইরহাট	নওগাঁ
২১০	পশ্চিম পালিবাড়ী সরকারী প্রাঃ বিঃ	দুর্গাপহ	জয়পুরহাট	জয়পুরহাট
জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন (জেসিএফ)				
২১১	উত্তর কুটি বাজী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মহম্মদপুর	মহম্মদপুর	মাগুরা
২১২	রাজীখালী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিনোদপুর	মহম্মদপুর	মাগুরা
২১৩	দেশমুখপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বনগাপতি	শালিখা	মাগুরা
২১৪	সিংড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিংড়া	শালিখা	মাগুরা
২১৫	কেচুয়াড়ি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	আড়পাড়া	মাগুরা সদর	মাগুরা
২১৬	মিজাপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ইছাখালা	মাগুরা	মাগুরা
২১৭	জগন্নাথ সরকারী প্রাঃ বিদ্যালয়	ভেড়ামারা	ভেড়ামারা	কুষ্টিয়া
২১৮	শোপালনগর সঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	ভেড়ামারা ইউপিপি	ভেড়ামারা	কুষ্টিয়া
২১৯	খাদিমপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বহলবাড়ীয়া	মিরপুর	কুষ্টিয়া
২২০	চর জম্বালা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কুমারখালী	কুমারখালী	কুষ্টিয়া
২২১	তোকলা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের	প্রাণপুর	দৌলতপুর	কুষ্টিয়া
২২২	বাহিরাঙ্গি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের	মধুরপুর	দৌলতপুর	কুষ্টিয়া
২২৩	২৩ নং কুলফাজলা প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিনাইহাট সদর	বিনাইহাট সদর	বিনাইহাট

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন (জেসিএফ)				
২১৫	১৫ নং ভাভারীপাড়া প্রাথমিক বিদ্যালয়	শৈলকুপা	শৈলকুপা	বিনাইদহ
২২৫	মুন্সুরাপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেখপাড়া	শৈলকুপা	বিনাইদহ
২২৬	আউপাড়া শিবনগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শোবারকগঞ্জ	কালীগঞ্জ	বিনাইদহ
২২৭	নারিকেলবাড়িয়া সরে প্রাথমিক বিদ্যালয়	নারিকেলবাড়িয়া	বিনাইদহ সদর	বিনাইদহ
২২৮	গয়েশপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	জীবননগর ইউ.পি.পি	জীবননগর	হুয়াডাঙ্গা
২২৯	হানুরবাড়ী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চুয়াডাঙ্গা ইউপিপি	সদর	চুয়াডাঙ্গা
২৩০	বিষ্ণুপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দামুড়হুদা ইউপিপি	দামুড়হুদা	চুয়াডাঙ্গা
২৩১	বাড়ানী প্রাথমিক বিদ্যালয়ের	আলমডাঙ্গা ইউপিপি	আলমডাঙ্গা	চুয়াডাঙ্গা
২৩২	বাণী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	আসমানখালি	আলমডাঙ্গা	চুয়াডাঙ্গা
২৩৩	হিজলবাড়িয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	গাঙ্গী শাখা	হুয়াডাঙ্গা	শেহেরপুর
২৩৪	রুকারা প্রাথমিক বিদ্যালয়	নওয়াপাড়া	অভয়নগর	যশোর
২৩৫	শ্যামকুড় সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কেশবপুর অতিঃ	মণিরামপুর	যশোর
২৩৬	খোদাপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	খোদাপাড়া	মনিরামপুর	যশোর
২৩৭	পাথরা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চুকনগর	কেশবপুর	যশোর
২৩৮	কারেমখোলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কলাগাছী	কেশবপুর	যশোর
২৩৯	ইচড়াবাঁহা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নড়াইল সদর	নড়াইল সদর	নড়াইল
২৪০	১৪ নং বারুইহাট সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালি	তালি	সাতক্ষীরা
২৪১	১৬ নং কাশিপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	পাটকেলঘাটা	তালি	সাতক্ষীরা
২৪২	ধূলখাম সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফুলতলা	ফুলতলা	খুলনা
২৪৩	রাধা মধবপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দিঘলিয়া শাখা	দিঘলিয়া	খুলনা
২৪৪	কাণ্ডিক ফুল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মিরেরডাঙ্গা	দিঘলিয়া	খুলনা
২৪৫	নাচুলিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	তেতখালি শাখা	তেতখালি	খুলনা
২৪৬	২১নং পিঠাভোগ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাজদিয়া	রূপসা	খুলনা
২৪৭	৩৩নং কোথলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	যাত্রাপুর	বাগেরহাট	বাগেরহাট
২৪৮	ফয়লাহাট সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফংলা	রামপাল	বাগেরহাট
২৪৯	৩৭নং মসনি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাধাল	কুয়া	বাগেরহাট
২৫০	পাচকুইলিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সীমাখালী	শালিখা	মাগুরা
২৫১	শ্রীকোল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শ্রীপুর	শ্রীপুর	মাগুরা
২৫২	পাচখাতি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নেহলপুর	মনিরামপুর	যশোর
২৫৩	আর্দনারায়ণপুর সঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	হাটগোপালপুর	বিনাইদহ সদর	বিনাইদহ
২৫৪	মনিরামপুর সামিলনী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মনিরামপুর ইউপিপি	মনিরামপুর	যশোর
২৫৫	বড়রীয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মহম্মদপুর	মহম্মদপুর	মাগুরা
২৫৬	পুকুরিয়া সরকারি প্রাঃ বিদ্যাঃ	আউপাড়া	শালিখা	মাগুরা
২৫৭	জালশুকা সরকারি প্রাঃ বিদ্যাঃ	চুয়াডাঙ্গা	চুয়াডাঙ্গা	চুয়াডাঙ্গা
২৫৮	বিষ্ণুপুর উত্তরপাড়া সর. বিদ্যাঃ	দামুড়হুদা	দামুড়হুদা	হুয়াডাঙ্গা
২৫৯	চক মামনগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের	মেহেরপুর	মেহেরপুর	শেহেরপুর
২৬০	রামনগর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যাঃ	কেশবপুর অতি	মনিরামপুর	যশোর
২৬১	বারিঘাট সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	অভয়নগর	অভয়নগর	যশোর
২৬২	কাজদিয়া মডেল সঃ প্রাঃ বিঃ	কাজদিয়া	রূপসা	খুলনা
২৬৩	দেয়াড়া পূর্বপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দিঘলিয়া	দিঘলিয়া	খুলনা

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
২৬৪	শিরোমনি পশ্চিম পাড়া সঃ প্রাঃ বিঃ	মিরেরডাঙ্গা	দিঘলিয়া	খুলনা
২৬৫	পাইপড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটগোপালপুর	বিনাইদহ সদর	বিনাইদহ
২৬৬	আলবাঞ্জ সদর উদ্যান খাম সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	খোকসা	খোকসা	কুষ্টিয়া
২৬৭	ভবানীপুর সঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	ভেড়ামারা ইউপিপি	ভেড়ামারা	কুষ্টিয়া
২৬৮	মাইট কুমড়া মিতালী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	লক্ষীপাশা	লোহাগাড়া	নড়াইল
মৌসুমী				
২৭০	ইকরকুড়ী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নওগাঁ সদর	নওগাঁ	নওগাঁ
২৭১	বজ্রপুত্র সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নওগাঁ সদর	নওগাঁ	নওগাঁ
২৭২	শৈলগাছী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শৈলগাছী	নওগাঁ	নওগাঁ
২৭৩	চকআতিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটপানিয়া	নওগাঁ	নওগাঁ
২৭৪	দেওলিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বলগাছী	বলগাছী	নওগাঁ
২৭৫	মন্ত্রকপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কিড়ীপুর	নওগাঁ	নওগাঁ
২৭৬	চকআতিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রানীনগর	রানীনগর	নওগাঁ
২৭৭	খাট্রের সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রানীনগর	রানীনগর	নওগাঁ
২৭৮	আবাপনুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	আবাপনুর	রানীনগর	নওগাঁ
২৭৯	২০ নং তিলকপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	তিলকপুর	নওগাঁ	নওগাঁ
ন্যাশনাল ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম-এনডিপি				
২৮০	খিদির পোড়াবাড়ি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সয়দাবাদ	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ
২৮১	রিজিয়া মোকজ্জদ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগবাড়ি	কামারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
২৮২	কোনোবাড়ি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগবাড়ি	কামারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
২৮৩	বৈদ্য দেগাতি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাটাখালি	কামারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
২৮৪	মনিপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালগাছি	শাহজাদপুর	সিরাজগঞ্জ
২৮৫	যগড়া চড়িয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটিকুমরুল	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
২৮৬	যুক্তলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	যুক্তলা	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
২৮৭	শিমলা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	চান্দাইকোনা	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
২৮৮	জোয়াড়ি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	আহমেদপুর	বড়ইছাম	নাটোর
২৮৯	তেগাছি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নাটোর	নাটোর সদর	নাটোর
২৯০	৭ নং হেট্টোই সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	লক্ষীকোল	বড়ইছাম	নাটোর
২৯১	তারকটিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটিকুমরুল	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
২৯২	কান্দাইল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	আহমেদপুর	বড়ইছাম	নাটোর
২৯৩	নিমগাতি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	নিমগাতি	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
২৯৪	এনোয়তপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	এনোয়তপুর	চৌতালি	সিরাজগঞ্জ
২৯৫	সোয়গাতি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	তামাই	বেলকুচি	সিরাজগঞ্জ
২৯৬	কমতালি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘাবাড়ি	শাহজাদপুর	সিরাজগঞ্জ
২৯৭	শেলাচাপড়ি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	জামতালি	শাহজাদপুর	সিরাজগঞ্জ
২৯৮	রাজানি সত্ৰাবি	ডালপাড়া	কামারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
২৯৯	বাকানি সত্ৰাবি	সয়দাবাদ	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ
৩০০	কানাই সত্ৰাবি	সয়দাবাদ	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
৩০১	বাগবাড়ি সত্ৰাবি	বাগবাড়ি	কমারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
৩০২	চরীয়া কান্দিপাড়া দক্ষিণ সত্ৰাবি	হাটিকুম্বগঞ্জ	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৩০৩	ফল্গীয়া সত্ৰাবি	উল্লাপাড়া	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৩০৪	চর আংগার সত্ৰাবি	তালগাছি	শাহজাদপুর	সিরাজগঞ্জ
৩০৫	কয়েমপুর সত্ৰাবি	তালগাছি	শাহজাদপুর	সিরাজগঞ্জ
৩০৬	আমহাট সত্ৰাবি	নাটোর সদর	নাটোর সদর	নাটোর
৩০৭	পশ্চিম ধানুরা সত্ৰাবি	আহমেদপুর	বড়ইছাম	সিরাজগঞ্জ
৩০৮	দাদপুর পশ্চিম গাড়া সত্ৰাবি	যুতকা	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
৩০৯	সোনখাড়া সত্ৰাবি	নিমগাছি	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
৩১০	পারকেলা সত্ৰাবি	চান্দাইকোনা	রায়গঞ্জ	সিরাজগঞ্জ
৩১১	আলোকদিয়ার সত্ৰাবি	জামতেল	কমারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
৩১২	সত্তোয়া সত্ৰাবি	এনায়েতপুর	সৌহাগি	সিরাজগঞ্জ
নওয়াবেকী গণমুখী ফাউন্ডেশন				
৩১৩	২৪ নং মুক্তিগঞ্জ সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	রুড়ীগোয়ালিনী	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৪	৮২ নং কলবাড়ী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	রুড়ীগোয়ালিনী	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৫	১২৪ নং কাচড়া হাট সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	শ্যামনগর	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৬	১৭৫ নং দক্ষিণ পশ্চিম হাট সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	নওয়াবেকী-২	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৭	১৪২ নং নওয়াবেকী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	নওয়াবেকী-২	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৮	মানিকখালী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	তেউখালী	শ্যামনগর	সাতক্ষীরা
৩১৯	পীরগঞ্জ সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	কমতলা	কলিগঞ্জ	সাতক্ষীরা
৩২০	বহেরা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	বহেরা	দেবহাটা	সাতক্ষীরা
৩২১	জগনাথপুর সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	আবাদের হাট	সাতক্ষীরা	সাতক্ষীরা
৩২২	শিয়ালডাঙ্গা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	আবাদের হাট	সাতক্ষীরা	সাতক্ষীরা
৩২৩	পুটিমারী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	সখিপুর	দেবহাটা	সাতক্ষীরা
৩২৪	বান্দতলা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	সখিপুর	দেবহাটা	সাতক্ষীরা
৩২৫	কৃষ্ণনগর বিধানসভার সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	কৃষ্ণনগর	কলিগঞ্জ	সাতক্ষীরা
৩২৬	রামনগর সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	কৃষ্ণনগর	কলিগঞ্জ	সাতক্ষীরা
৩২৭	বড়দুর্গাপুর সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	আশান্তনি	আশান্তনি	সাতক্ষীরা
৩২৮	নারানপুর সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	জয়গিরমহল	কংহরা	খুলনা
৩২৯	কালনা এনভেদায়ী মহিলা মাদ্রাসা	অন্তাবুনিয়া	কংহরা	খুলনা
পেইজ ডেভেলপমেন্ট সেন্টার				
৩৩০	শিক্ষাগ্রাম প্রাথমিক বিদ্যালয়	চর লরেল	কমলনগর	লক্ষীপুর
৩৩১	মাওলানা পাড়া প্রাথমিক বিদ্যালয়	চর লরেল	কমলনগর	লক্ষীপুর
শ্রেয়াম ফর কমিউনিটি ডেভেলপমেন্ট (পিসিডি)				
৩৩২	কাজলী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পাবনা সদর	পাবনা সদর	পাবনা
৩৩৩	রামানন্দপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যা.	পাবনা সদর	পাবনা সদর	পাবনা
৩৩৪	লহীর প্রাঃ সরকারী প্রাথমিক বি.	দেবোত্তর	আটঘরিয়া	পাবনা
৩৩৫	ভবানীপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যা.	বেলবাজার	চাটমোহর	পাবনা

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
৩৩৬	১৭২ নং বহালগাছিয়া প্রাঃ বিঃ	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী
৩৩৭	১৩৫ নং মধ্য কালারাজা প্রাঃ বিঃ	কলাপাছিয়া	গলাচিপা	পটুয়াখালী
৩৩৮	৩৩ নং পশ্চিমবুনিয়া প্রাঃ বিঃ	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী	পটুয়াখালী
প্রাত্যহী				
৩৩৯	বিলপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আনোয়ারা	আনোয়ারা	চট্টগ্রাম
৩৪০	পশ্চিম বরোয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বটতলী	আনোয়ারা	চট্টগ্রাম
৩৪১	হাজী মীর আহম্মদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আনোয়ারা	আনোয়ারা	চট্টগ্রাম
৩৪২	কে এস রেডক্রসেট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কুতুবদিয়া	কুতুবদিয়া	কক্সবাজার
৩৪৩	কে এস রেডক্রসেট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কুতুবদিয়া	কুতুবদিয়া	কক্সবাজার
৩৪৪	উত্তর বড়ঘোপ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কুতুবদিয়া	কুতুবদিয়া	কক্সবাজার
৩৪৫	টাইম বাজার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হোয়ানক	মহেশখালী	কক্সবাজার
৩৪৬	নতুন বাজার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড় মহেশখালী	মহেশখালী	কক্সবাজার
৩৪৭	কুতুব আউলিয়া সরকারী উচ্চ বিদ্যালয়	বটতলী	কুতুবদিয়া	কক্সবাজার
৩৪৮	উত্তর জুইসতী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বটতলী	আনোয়ারা	চট্টগ্রাম
প্রয়াস মানবিক উন্নয়ন সোসাইটি				
৩৪৯	মধুপুর প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফতেপুর	গোমস্তাপুর	চাঁপাই নবাবগঞ্জ
৩৫০	পূর্ণ প্রাথমিক বিদ্যালয়	বহনপুর	গোমস্তাপুর	চাঁপাই নবাবগঞ্জ
৩৫১	দিয়াড়গাড়া প্রাথমিক বিদ্যালয়	চৌডালা	গোমস্তাপুর	চাঁপাই নবাবগঞ্জ
৩৫২	গোপনিধপুর প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভোলাহাট	ভোলাহাট	চাঁপাই নবাবগঞ্জ
৩৫৩	পারঘোড়াপাখিয়া প্রাথমিক	ছত্রজিতপুর	শিবগঞ্জ	চাঁপাইনবাবগঞ্জ
৩৫৪	হাজী হোসেন ডাঃ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সদর	সদর	চাঁপাইনবাবগঞ্জ
৩৫৫	যুহুডিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোবরাতালা	সদর	চাঁপাইনবাবগঞ্জ
৩৫৬	বর্নটোল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চৌডালা	গোমস্তাপুর	চাঁপাই নবাবগঞ্জ
৩৫৭	সাত্তর রশ্মি চামা সত্ৰঃবিঃ	গোলাপেরহাট	শিবগঞ্জ	চাঁ নবাবগঞ্জ
৩৫৮	করবাল সত্ৰঃবিঃ	মহরাজপুর	সদর	চাঁ নবাবগঞ্জ

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
উন্নয়ন প্রচেষ্টা				
৩৬৯	ভবানীপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালা	তালা	সাতক্ষীরা
৩৭০	১২৯ নং বড়ল মেহের আলী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড়ল	আশাশুনি	সাতক্ষীরা
৩৭১	১১৪ নং গড়ের ডাংগা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড়ল	পাহাঙ্গুচাছা	খুলনা
বিসেস ইন্টিগ্রেশন সেন্টার (বিক)				
৩৭২	পশ্চিম কুমতলা সং প্রাঃ বিদ্যালয়	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর
৩৭৩	ব্রাহ্মণকাঠি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর
৩৭৪	রামচন্দ্রপুর প্রাথমিক বিদ্যালয়	ইন্দুরকানি	ইন্দুরকানি	পিরোজপুর
৩৭৫	দক্ষিণ শাখারীকাঠি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নাজিরপুর	নাজিরপুর	পিরোজপুর
৩৭৬	বেঠেকাটা বাজার ছলোহায়া দাখিল মাদ্রাসা	বেঠেকাটা	নাজিরপুর	পিরোজপুর
৩৭৭	বেঠেকাটা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বেঠেকাটা	নাজিরপুর	পিরোজপুর
৩৭৮	৭৪ নং গণিম মিঠাখালী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
৩৭৯	৫০ নং আঙ্গুলকাটা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
৩৮০	গুন্ডিয়াটা সরোজিনী আলম বিদ্যালয়	ধানীসাহা	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
৩৮১	শিরদি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাপাহার	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮২	তিতইর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাপাহার	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৩	টেংকুড়ি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাপাহার	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৪	হাপানিয়া আদিবাসি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোয়াল	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৫	কামাশপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোয়াল	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৬	হুজুরপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নিতপুর	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৭	নিতপুর কুমকল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নিতপুর	সাপাহার	নওগাঁ
৩৮৮	শোবারক হোলেন প্রতিষ্ঠা স্কুল	পোরশা	পোরশা	নওগাঁ
৩৮৯	নিম্বনপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পোরশা	পোরশা	নওগাঁ
৩৯০	তিলনা চক সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তিলনা	সাপাহার	নওগাঁ
৩৯১	তিলনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তিলনা	সাপাহার	নওগাঁ
৩৯২	চাচাহার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তিলনা	সাপাহার	নওগাঁ
৩৯৩	যুগইল সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	নজিপুর	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৪	ফইয়সুর সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	নজিপুর	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৫	বিলছড়া সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	নজিপুর	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৬	শিবপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নজিপুর	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৭	রামচন্দ্রপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বালগাছি	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৮	কামিলাল নাউরাইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড়মহেশখালী	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৩৯৯	ফকরাখোনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড়মহেশখালী	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০০	ফকরাখোনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড়মহেশখালী	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০১	মগরিয়াকাটা এ কে সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০২	ঘটিভাঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৩	কুতুবজম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৪	শেহেরিয়াপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৫	বানিয়া কাটা সং প্রাঃ বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৬	চিকনী পাড়া সং প্রাঃ বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৭	কামিলাল কাটা সং প্রাঃ বিদ্যালয়	পোরকষাটা	মহাদেবপুর	নওগাঁ
৪০৮	ইন্দুরকাটা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ইন্দুরকাটা	কক্সবাজার সদর	কক্সবাজার
৪০৯	মাসুরাখালী সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ইন্দুরকাটা	কক্সবাজার সদর	কক্সবাজার
৪১০	উত্তর রাইখইল পাড়া সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ইন্দুরকাটা	কক্সবাজার সদর	কক্সবাজার
৪১১	উত্তর রাইখইল পাড়া সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ইন্দুরকাটা	কক্সবাজার সদর	কক্সবাজার

ক্র. নং.	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
করাল রিকনস্ট্রাকশন ফাউন্ডেশন				
৪১২	করাপাড়া সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বাগেরহাট সদর	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৪১৩	ফুলতলা জে এস সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়ের	বাগেরহাট সদর	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৪১৪	কামদেবপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	মোহেরপুর	মোহেরপুর	মোহেরপুর-২
৪১৫	বর্ধমান বিদ্যাপিঠ	মুজিবনগর	মোহেরপুর	মুজিবনগর-২
৪১৬	ভানুসিংগার সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	মুজিবনগর	মোহেরপুর	মুজিবনগর-২
৪১৭	গাড়াখোলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ফুলতলা	খুলনা	দামোদর
৪১৮	আর ডি এন সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	দক্ষিণা	খুলনা	দামোদর
৪১৯	ধোপালী সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	নওয়াপাড়া-১
৪২০	কয়লাই সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	নওয়াপাড়া-১
৪২১	গুয়াখোলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	মাগুরা
৪২২	জিয়াউল্লাহ সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	মাগুরা
৪২৩	মাগুরা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	মাগুরা
৪২৪	গাংখালি সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	মাগুরা
৪২৫	রাইপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	গাংনী	মোহেরপুর	গাংনী
৪২৬	ফুলকুরি সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	গাংনী	মোহেরপুর	বামান্দি
৪২৭	চাড়াভিটা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বাখারপাড়া	যশোর	চাড়াভিটা
৪২৮	বায়াজুটী সাইত খালী সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বাখারপাড়া	যশোর	চাড়াভিটা
৪২৯	পূর্ব-পাইকপাড়া সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বাখারপাড়া	যশোর	বাঘাপাড়া
৪৩০	আগ দেহাখোলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বাখারপাড়া	যশোর	বাঘাপাড়া
৪৩১	বর্ধময় স্কুল প্রাঃ বিদ্যালয়	বাখারপাড়া	যশোর	বাঘাপাড়া
৪৩২	২৪ নং কে মুকল্লাপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	মোহেলগঞ্জ	বাগেরহাট	মোহেলগঞ্জ
৪৩৩	কমলাপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	নড়াইল	নড়াইল	নড়াইল
৪৩৪	নলদি সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	লোহাগড়া	নড়াইল	পাজারখালি
৪৩৫	মুকলিয়া সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ডুমুরিয়া	খুলনা	চুকনগর
৪৩৬	১৯২ নং গোপ বেগমপুর সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ডুমুরিয়া	খুলনা	চুকনগর
৪৩৭	হোসেনা সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ফকিরহাট	বাগেরহাট	ফকিরহাট
৪৩৮	বাহরাদিয়া মানসা সং প্রাঃ বিদ্যালয়	ফকিরহাট	বাগেরহাট	ফকিরহাট
৪৩৯	পাইইপুর সং প্রাঃ বিদ্যালয়	পাইকগাছা	খুলনা	পাইকগাছা
৪৪০	গোয়াখোলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	অভয়নগর	যশোর	নওয়াপাড়া -১
৪৪১	দামোদর শীতপাশাডাঙ্গা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ফুলতলা	খুলনা	দামোদর
৪৪২	ফলতীতা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফকিরহাট	বাগেরহাট	ফকিরহাট
সাগরিকা সমাজ উন্নয়ন সংস্থা				
৪৪৩	চব্বাটা খাসের হাট সং প্রাঃ বিঃ	চর আমনুল্লাহ	সুর্নগর	নোয়াখালী
৪৪৪	চর জরকর	চর জরকর	সুর্নগর	নোয়াখালী
৪৪৫	হাতিয়া বাজার সং প্রাঃ বিঃ	হাতিয়া বাজার	হাতিয়া	নোয়াখালী
৪৪৬	পূর্বনবীপুর সং প্রাঃ বিঃ	হাতিয়া বাজার	হাতিয়া	নোয়াখালী
৪৪৭	আলহাজ মুকল্লাহ সরকারি প্রাঃ বিঃ	হাতিয়া বাজার	হাতিয়া	নোয়াখালী
৪৪৮	চর আক্রাম উদ্দিন সং প্রাঃ বিঃ	মোহাম্মদপুর	সুর্নগর	নোয়াখালী
৪৪৯	চর আল্লাউদ্দিন সং প্রাঃ বিঃ	মোহাম্মদপুর	সুর্নগর	নোয়াখালী

ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
৪৫০	দক্ষিণ চর লক্ষী স:প্রা:বি:	মোহাম্মদপুর	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫১	ওয়ালিউল্লাহ মিয়াবর বাজার স:প্রা:বি:	পূর্বেচরবাটা	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫২	মোবাকের মিয়াবর হাট স:প্রা:বি:	পূর্বেচরবাটা	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৩	এম. কামাল স:প্রা:বি:	পূর্বেচরবাটা	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৪	হাজী নজীর আহমেদ স:প্রা:বি:	চরকুর্ক	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৫	চর তোরাব আলী-২ স:প্রা:বি:	চরকুর্ক	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৬	চর লক্ষী স:প্রা:বি:	চরকুর্ক	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৭	মুন্সীর হাট স:প্রা:বি:	হাতিয়া বাজার	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৮	চোরায়রখানঘাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চর আমান উল্লাহ	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৫৯	মখাপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চর আমান উল্লাহ	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
৪৬০	হাজি পাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চর আমান উল্লাহ	সুবর্ণচর	নোয়াখালী
সমাধান				
৪৬১	গড়ভাংগা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	কেশবপুর পশ্চিম	কেশবপুর	যশোর
৪৬২	মাদারভাসা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	হাসানপুর	কেশবপুর	যশোর
৪৬৩	গড়ভাংগা মাধাপাড়া সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	কেশবপুর পূর্ব	কেশবপুর	যশোর
৪৬৪	মুজুগুন্ডী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	চিনাটোলা	মণিরামপুর	যশোর
সংগ্রাম (সংগঠিত গ্রামোন্নয়ন কমিটি)				
৪৬৫	২৯নং দক্ষিণ কাকচড়া সরকারী প্রাঃ বিদ্যালয়	ককচড়া	পাথরঘাটা	বরগুনা
৪৬৬	৪২নং আইনলুইয়া সরকারী প্রাঃ বিদ্যালয়	কঠালিয়া	কঠালিয়া	বরগুনা
৪৬৭	১৭নং হোসেনাবাদ ফুলতলা সরকারী প্রাঃ বিদ্যালয়	বেতগাঁ	বেতগাঁ	বরগুনা
৪৬৮	৩৯নং শিল্পগঞ্জ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কলাপাড়া	কলাপাড়া	পটুয়াখালী
৪৬৯	৫৩নং হোট উইজোড়া সরকারী প্রাঃ বিদ্যালয়	তালতলী	তালতলী	বরগুনা
৪৭০	১৮নং গাজী মাহমুদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মলটোনা	বরগুনা	বরগুনা
৪৭১	১৮নং কুন্ডুয়া খোইখালী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আমতলী	আমতলী	বরগুনা
৪৭২	৪১ নং দক্ষিণ পূর্ব ফুটবাহা মুরিয়া সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	পাথরঘাটা	পাথরঘাটা	বরগুনা
৪৭৩	৪৯নং সক্ষিপূর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বামনা	বামনা	বরগুনা
৪৭৪	মধ্য কুংউখালী এস.কে.রায় সরঃ প্রাথমিক বিদ্যালয়	বরগুনা	বরগুনা	বরগুনা
এসজিআই				
৪৭৫	আজিমপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সন্ধিপ সদর	সন্ধিপ	চট্টগ্রাম
৪৭৬	ভূয়ারহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সন্ধিপ সদর	সন্ধিপ	চট্টগ্রাম
৪৭৭	আকিলপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড় কুমিরা	সীতাকুন্ড	চট্টগ্রাম
৪৭৮	আর আর টেক্সটাইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বড় কুমিরা	সীতাকুন্ড	চট্টগ্রাম
৪৭৯	কালরপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রামু	রামু	কক্সবাজার
৪৮০	মনিরবিল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রামু	রামু	কক্সবাজার
৪৮১	কড়ই বনিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	উখিয়া	উখিয়া	কক্সবাজার
৪৮২	উখিয়া মডেল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	উখিয়া	উখিয়া	কক্সবাজার
৪৮৩	সোনারপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোনারপাড়া	উখিয়া	কক্সবাজার
শতফুল বাংলাদেশ				
৪৮৪	মৌগাছী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মৌগাছী	মৌগাছী	রাঙ্গশাহী
৪৮৫	খাউল সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মৌগাছী	মৌগাছী	রাঙ্গশাহী
৪৮৬	গোয়ালপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শ্যামপুর	শ্যামপুর	রাঙ্গশাহী
৪৮৭	ভীমপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শ্যামপুর	শ্যামপুর	রাঙ্গশাহী
৪৮৮	কোন্দা-লাউপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মচমইল	মচমইল	রাঙ্গশাহী
৪৮৯	ধামিন কোড় সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মচমইল	মচমইল	রাঙ্গশাহী
৪৯০	গাঙ্গোপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভবানীগঞ্জ	ভবানীগঞ্জ	রাঙ্গশাহী
৪৯১	আকসা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	তানোর	তানোর	রাঙ্গশাহী
৪৯২	রাজা রামপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাকনহাট	কাকনহাট	রাঙ্গশাহী
৪৯৩	কাকনহাট সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাকনহাট	কাকনহাট	রাঙ্গশাহী
৪৯৪	মুনিয়াপাড়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মতুমলা	মতুমলা	রাঙ্গশাহী
৪৯৫	ফরাদপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাজাবাড়ী	রাজাবাড়ী	রাঙ্গশাহী
৪৯৬	জাহানাবাদ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	জাহানাবাদ	জাহানাবাদ	রাঙ্গশাহী
৪৯৭	আমগ্রাম সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুর্গাপুর	দুর্গাপুর	রাঙ্গশাহী
শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন				
৪৯৮	বালা মাথাভাঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মহেশপুর	মহেশপুর	বিনাইদহ
৪৯৯	সাতুলঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	খলিশপুর	খলিশপুর	বিনাইদহ
৫০০	বাগডাঙ্গা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বুড়ামনকাটি	সদর	যশোর
৫০১	শিবলী মদনপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পুলেরহাট	সদর	যশোর
৫০২	কামালপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাজারহাট	সদর	যশোর
৫০৩	রামকৃষ্ণপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হসিমাপুর	সদর	যশোর
৫০৪	মুকুটীয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কেটেচাঁদপুর	কেটেচাঁদপুর	বিনাইদহ
৫০৫	জিওলপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	টোপাছা	টোপাছা	যশোর
সাতক্ষীরা উন্নয়ন সংস্থা (সাস)				
৫০৬	আগলবাড়ী-জায়ড়া সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	তাল্লা	তাল্লা	সাতক্ষীরা
৫০৭	নুরুল্লাহপুর সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	তাল্লা	তাল্লা	সাতক্ষীরা
৫০৮	খলিশখালী সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	খলিশখালী	খলিশখালী	সাতক্ষীরা
৫০৯	বিচায়ন আলশ সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	মগুরা	মগুরা	সাতক্ষীরা
৫১০	গাছা সরঃ প্রাঃ বিদ্যালয়	খলিশখালী	খলিশখালী	সাতক্ষীরা
টিএমএসএস				
৫১১	পলাশবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মহাহুান	বগুড়া সদর	বগুড়া
৫১২	পল্লীমঙ্গল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পল্লীমঙ্গল	বগুড়া সদর	বগুড়া
৫১৩	একলিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোদারপাড়া	বগুড়া সদর	বগুড়া
৫১৪	হোট কুন্ডা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোদারপাড়া	বগুড়া সদর	বগুড়া
৫১৫	অনন্তবালা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মহাহুান	শিবগঞ্জ	বগুড়া
৫১৬	সাতালা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোকামতলা	শিবগঞ্জ	বগুড়া

ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
৫৫৭	টেকিবাড়ি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুন্ট	ধুন্ট	বগুড়া
৫৫৮	মথুরাপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মথুরাপুর	ধুন্ট	বগুড়া
৫৫৯	মাঠপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুন্ট	ধুন্ট	বগুড়া
৫৬০	বেলকুচি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুন্ট	ধুন্ট	বগুড়া
৫৬১	ধুন্ট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ধুন্ট	ধুন্ট	বগুড়া
৫৬২	পূর্বভগ্নপাহি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোনামুখী	কাঁজীপুর	সিরাজগঞ্জ
৫৬৩	পাইক পাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ
৫৬৪	সরকারপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ
৫৬৫	কাশাপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ সদর	সিরাজগঞ্জ
৫৬৬	মহম্মদপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	অত্রঘাট	কামারখন্দ	সিরাজগঞ্জ
৫৬৭	অত্রঘাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সলঙ্গা	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৫৬৮	চৌধুরী ঘুঘট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সলঙ্গা	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৫৬৯	দাদপুর সাহেবেগঞ্জ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সলঙ্গা	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৫৭০	ধুলিল মেহমানশাহী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সলঙ্গা	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৫৭১	খালিয়াপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	উল্লাপাড়া	উল্লাপাড়া	সিরাজগঞ্জ
৫৭২	কাউইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তাড়াশ	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৩	খালিয়াপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তাড়াশ	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৪	কিংশেপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নিমগাছি	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৫	কাঞ্চনেশ্বর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নিমগাছি	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৬	বৈখ্যম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রংবাঘা	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৭	রংবাঘা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রংবাঘা	তাড়াশ	সিরাজগঞ্জ
৫৭৮	শংকরবাড়ি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিংড়া	সিংড়া	নাটোর
৫৭৯	মহেৎসাপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিংড়া	সিংড়া	নাটোর
৫৮০	জানিখাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সিংড়া	সিংড়া	নাটোর
৫৮১	সাব্বাখ্যম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাতিয়াদহ	সিংড়া	নাটোর
৫৮২	তালান সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কামুরিয়া	নাটোর সদর	নাটোর
৫৮৩	কামুরিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	কামুরিয়া	নাটোর সদর	নাটোর
৫৮৪	অর্জুপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হয়বতপুর	নাটোর সদর	নাটোর
৫৮৫	চৌরী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হয়বতপুর	নাটোর সদর	নাটোর
৫৮৬	হয়বতপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হয়বতপুর	নাটোর সদর	নাটোর
৫৮৭	রংনাগর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	লক্ষীকোলা	বড়াইখ্যাম	নাটোর
৫৮৮	উপলশ্বর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	লক্ষীকোলা	বড়াইখ্যাম	নাটোর
৫৮৯	কালকান্দার সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গরুদাসপুর	গুরুদাসপুর	নাটোর
৫৯০	চাচাকার খলিবা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গরুদাসপুর	গুরুদাসপুর	নাটোর
৫৯১	জগদীশপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আত্রাই	আত্রাই	নওগাঁ
৫৯২	সাদপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আত্রাই	আত্রাই	নওগাঁ
৫৯৩	পারগুড়াই সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আত্রাই	আত্রাই	নওগাঁ
৫৯৪	চক্কাই সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাণীনগর	রাণীনগর	নওগাঁ
৫৯৫	গজেনাপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাণীনগর	রাণীনগর	নওগাঁ
৫৯৬	বেলাবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রাণীনগর	রাণীনগর	নওগাঁ
৫৯৭	পাটনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ইঁপানিয়া	নওগাঁ সদর	নওগাঁ

ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
টিএমএসএস				
৫১৭	মেঘখান সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোকামতলা	শিবগঞ্জ	বগুড়া
৫১৮	চন্দ্রোয়াই সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গাবতলী	গাবতলী	বগুড়া
৫১৯	হামিদপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গাবতলী	গাবতলী	বগুড়া
৫২০	গাবতলী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গাবতলী	গাবতলী	বগুড়া
৫২১	সাগিতাবাড়ি সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পল্লীমঙ্গল	গাবতলী	বগুড়া
৫২২	চৌপালবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	পল্লীমঙ্গল	গাবতলী	বগুড়া
৫২৩	জানকুনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘবাড়ী	গাবতলী	বগুড়া
৫২৪	হেলেকা পাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘবাড়ী	গাবতলী	বগুড়া
৫২৫	নওদাবা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সুখানপুত্র	গাবতলী	বগুড়া
৫২৬	ভেলিহাটা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	সুখানপুত্র	গাবতলী	বগুড়া
৫২৭	বাগিয়াদিহী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোলাবাড়ী	গাবতলী	বগুড়া
৫২৮	রাণীর পাড় সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোলাবাড়ী	গাবতলী	বগুড়া
৫২৯	শিকড় সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দরগাহাট	কাহালু	বগুড়া
৫৩০	মুরইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দরগাহাট	কাহালু	বগুড়া
৫৩১	দুগাপুর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুগাপুর	কাহালু	বগুড়া
৫৩২	হাইরপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুগাপুর	কাহালু	বগুড়া
৫৩৩	প্রবন্ধ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আলতাফনগর	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৪	বেলাইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আলতাফনগর	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৫	কৈলৈ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	আলতাফনগর	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৬	পটম আখ্খাম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দুপচাঁচিয়া	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৭	ধনপুজা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালোড়া	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৮	নিশিন্দারা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	তালোড়া	দুপচাঁচিয়া	বগুড়া
৫৩৯	জামুনা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দশমাইল	শাজাহানপুর	বগুড়া
৫৪০	মারিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	দশমাইল	শাজাহানপুর	বগুড়া
৫৪১	চাটাইতারা মামলা সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাঘবাড়ী	নন্দীআম	বগুড়া
৫৪২	বিক্খাম সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	রংবাঘা	নন্দীআম	বগুড়া
৫৪৩	রুশরহাট সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	নন্দীআম	নন্দীআম	বগুড়া
৫৪৪	বিগইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চান্দইকোনা	শেরপুর	বগুড়া
৫৪৫	সীমাবাড়ী সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	চান্দইকোনা	শেরপুর	বগুড়া
৫৪৬	আরিজনা হামিদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ছোনকা	শেরপুর	বগুড়া
৫৪৭	আম্বইল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেরপুর	শেরপুর	বগুড়া
৫৪৮	হোসানাবাদ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেরপুর	শেরপুর	বগুড়া
৫৪৯	মুরো সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেরপুর	শেরপুর	বগুড়া
৫৫০	উমর সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেরপুর	শেরপুর	বগুড়া
৫৫১	বাগড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	শেরপুর	শেরপুর	বগুড়া
৫৫২	সোনাকানিয়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভেলুরপাড়া	সোনাতলা	বগুড়া
৫৫৩	চন্দ্রপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভেলুরপাড়া	সোনাতলা	বগুড়া
৫৫৪	স্কিপ ফুলবাড়ি মডেল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটফুলবাড়ী	সারিয়াকান্দি	বগুড়া
৫৫৫	হরিণ সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটফুলবাড়ী	সারিয়াকান্দি	বগুড়া
৫৫৬	ফুলবাড়ী মডেল সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয়	হাটফুলবাড়ী	সারিয়াকান্দি	বগুড়া

ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
৬৭৪	সম্মান নিল প্রাথমিক বিদ্যালয়	বালকাঠি	বালকাঠি	বালকাঠি
৬৭৫	বালকাঠি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বিদ্যাকাঠি	বালকাঠি	বালকাঠি
৬৭৬	২২ গাভতা প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাউখালী	কাউখালী	পিরোজপুর
৬৭৭	আমতুয়া বুড়ি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কাউখালী	পিরোজপুর	পিরোজপুর
৬৭৮	উদেপপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পাণ্ডেরহাট	পিরোজপুর	পিরোজপুর
৬৭৯	৫৯ নং বৌলপুর খালনা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোবিন্দপুর	পিরোজপুর	পিরোজপুর
৬৮০	৫৬ নং বৌলপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	গোবিন্দপুর	পিরোজপুর	পিরোজপুর
৬৮১	৫৬ নং বৌলপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
৬৮২	৫৬ নং বৌলপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মঠবাড়িয়া	মঠবাড়িয়া	পিরোজপুর
৬৮৩	শিয়াল কটা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	ভান্ডারিয়া	ভান্ডারিয়া	পিরোজপুর
৬৮৪	কাশেমপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগেরহাট	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৬৮৫	রানজিতপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাগেরহাট	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৬৮৬	কুয়ালপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মোল্লাহাট	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৬৮৭	৬৬ নং বড়ি বটতলা প্রাথমিক বিদ্যালয়	ফকিরহাট	বাগেরহাট	বাগেরহাট
৬৮৮	আবাদ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দৈবজ্ঞহাট	মোড়েলগঞ্জ	বাগেরহাট
৬৮৯	৬৯০ তাঁতের কাঠ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাউফল	বাউফল	বাউফল
৬৯০	৬৯১ হায়তুল্লাহ সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	বাউফল	বাউফল	বাউফল
৬৯১	৬৯২ নাজিরপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কালিইয়া-০১	বাউফল	পটুয়াখালী
৬৯২	৬৯৩ কবির কটা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কালিইয়া-০২	বাউফল	পটুয়াখালী
৬৯৩	৬৯৪ পূর্ব কপার কাটা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	কালিইয়া-০৩	বাউফল	পটুয়াখালী
৬৯৪	৬৯৫ কালিইয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দশমিনা ২	দশমিনা	পটুয়াখালী
৬৯৫	৬৯৬ চারুগেরহাট সি ডি সি প্রাথমিক বিদ্যালয়	দশমিনা	দশমিনা	পটুয়াখালী
৬৯৬	৬৯৭ ৪ নং দাবাতি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মিজাগঞ্জ	মিজাগঞ্জ	পটুয়াখালী
৬৯৭	৬৯৮ কলাচান্দপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সোনাপুর	সোনাপুর	নোয়াখালী
৬৯৮	৬৯৯ চরলোহী সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	শোনাপুর	সোনাপুর	নোয়াখালী
৭০০	৭০০ সূজাপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	মাইজুদাকোট	সদর	নোয়াখালী
৭০১	৭০১ পূর্ব চাঁড়পুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রামগঞ্জ	রামগঞ্জ	লক্ষীপুর
৭০২	৭০২ পূর্ব চাঁড়পুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	রামগঞ্জ	রামগঞ্জ	লক্ষীপুর
৭০৩	৭০৩ দক্ষিণ চাঁড়পুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	লক্ষীপুর	সদর	লক্ষীপুর
৭০৪	৭০৪ পূর্ব কালিচুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর সদর	পিরোজপুর
৭০৫	৭০৫ ৩৭ নং পুখুরিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়	সাপুলিয়া	সাপুলিয়া	পাবনা
৭০৬	৭০৬ চর ভানীপুর প্রাথমিক বিদ্যালয়	বানারিপারা	বানারিপারা	বরিশাল
৭০৭	৭০৭ দক্ষিণ বড় দিকশাইল প্রাথমিক বিদ্যালয়	বরিশাল	বরিশাল	বরিশাল
৭০৮	৭০৮ ৬৭ নং আজলিয়া সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়			
৭০৯	৭০৯ বিশ্বভাট্টা সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়			
উন্নয়ন				
৭১০	৭১০ কালীবাটি সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	শাহপুর	ভূমুরিয়া	খুলনা
৭১১	৭১১ সাড়াইলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	শাহপুর	ভূমুরিয়া	খুলনা
৭১২	৭১২ ফকিরহাট সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	বেতাগা	ফকিরহাট	বাগেরহাট
৭১৩	৭১৩ কামটা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ফকিরহাট	ফকিরহাট	বাগেরহাট
৭১৪	৭১৪ দিকশাইল দঃ পাতা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	শাহপুর	ভূমুরিয়া	খুলনা
৭১৫	৭১৫ হোসলা সরকারি প্রাঃ বিদ্যালয়	ফকিরহাট	ফকিরহাট	বাগেরহাট
ক্রম. নং	প্রাথমিক বিদ্যালয়ের নাম	শাখার নাম	উপজেলা	জেলা
ওয়েভ ফাউন্ডেশন				
৭১৬	নওদা আজমপুর সং প্রাঃ বিঃ		মিরপুর	কুষ্টিয়া
৭১৭	বড়বাড়িয়া সং প্রাঃ বিঃ		খলিসাকুতি	কুষ্টিয়া
৭১৮	হাসানবান সং প্রাঃ বিঃ		হরিন রায়লপুর	কুষ্টিয়া
৭১৯	আলমপুর সং প্রাঃ বিঃ		ভাদালিয়া	কুষ্টিয়া
৭২০	রাণ্ডিয়ারপোতা সং প্রাঃ বিঃ		ডাকবাংলা	বিনাইদহ সদর
৭২১	ধুপালি সং প্রাঃ বিঃ		হলিধানী	বিনাইদহ সদর
৭২২	নাগদাহ সং প্রাঃ বিঃ		খোলদাড়া	হুয়াডাঙ্গা
৭২৩	বেলগাই সং প্রাঃ বিঃ		আলমডাঙ্গা	হুয়াডাঙ্গা
৭২৪	ডামেশ সং প্রাঃ বিঃ		আলমডাঙ্গা	হুয়াডাঙ্গা
৭২৫	মুজারামপুর সং প্রাঃ বিঃ		নারকেলবাড়িয়া	বিনাইদহ সদর
৭২৬	কমলাপুর সং প্রাঃ বিঃ		খোকসা	খোকসা
৭২৭	পাইকপাড়া মিজাপুর সং প্রাঃ বিঃ		খোকসা	খোকসা
৭২৮	কল্যাণপুর সং প্রাঃ বিঃ		কমারখালী	কুষ্টিয়া
৭২৯	হাতিমপুর সং প্রাঃ বিঃ		কুমারখালী	কুষ্টিয়া
৭৩০	কিচামোড়া সং প্রাঃ বিঃ		ভেড়ামারা	কুষ্টিয়া
৭৩১	চর দারুলকরিমা সং প্রাঃ বিঃ		ভেড়ামারা	কুষ্টিয়া
৭৩২	কলা সং প্রাঃ বিঃ		জীবননগর	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৩	মদনা সং প্রাঃ বিঃ		জীবননগর	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৪	দামুড়হুদা সং প্রাঃ বিঃ		০৫৪, দশনা	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৫	তুগুড়ি সং প্রাঃ বিঃ		০৫৪, দশনা	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৬	দামুড়হুদা মডেল সং প্রাঃ বিঃ		দামুড়হুদা	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৭	কাটিপুর সং প্রাঃ বিঃ		কাপাসডাঙ্গা	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৮	চরসাদিপুর সং প্রাঃ বিঃ		দৌলতপুর	হুয়াডাঙ্গা
৭৩৯	জয়রামপুর সং প্রাঃ বিঃ		দৌলতপুর	হুয়াডাঙ্গা
৭৪০	সিরজনগর সং প্রাঃ বিঃ		দৌলতপুর	হুয়াডাঙ্গা
৭৪১	চিচালিয়া সং প্রাঃ বিঃ		মিরপুর	কুষ্টিয়া
৭৪২	করুয়াদহ সং প্রাঃ বিঃ		মিরপুর	কুষ্টিয়া
৭৪৩	ডাভন পাতা সং প্রাঃ বিঃ		বিনোদপুর	মাগুরা
৭৪৪	জোতপাড়া সং প্রাঃ বিঃ		মাগুরা	মাগুরা
৭৪৫	হোট শিমলা সং প্রাঃ বিঃ		কালীগঞ্জ	বিনাইদহ
৭৪৬	বৈচিত্র্য সং প্রাঃ বিঃ		মহেশপুর	বিনাইদহ
৭৪৭	ডায়াপোতা সং প্রাঃ বিঃ		ভৈরবা	বিনাইদহ
৭৪৮	উত্তর-জোড় পুকুরিয়া সং প্রাঃ বিঃ		হরিনাকুড়	বিনাইদহ
৭৪৯	টুঙ্গাবাড়িয়া সং প্রাঃ বিঃ		হরিনাকুড়	বিনাইদহ
৭৫০	বাউদিয়া বালিকা সং প্রাঃ বিঃ		বাউদিয়া	কুষ্টিয়া
৭৫১	ডাঙ্গলপুর সং প্রাঃ বিঃ		বাউদিয়া	কুষ্টিয়া
৭৫২	আশরাফপুর সং প্রাঃ বিঃ		মেহেরপুর	মেহেরপুর
৭৫৩	কলাইডাঙ্গা সং প্রাঃ বিঃ		বরাদি	মেহেরপুর
৭৫৪	মঠবাড়িয়া সং প্রাঃ বিঃ		বাগানী	মেহেরপুর
৭৫৫	সাহরবাটি সং প্রাঃ বিঃ		গালী	মেহেরপুর



পল্লী কর্ম-সহায়ক ফাউন্ডেশন (পিকেএসএফ)

পিকেএসএফ ভবন, ই-৪/বি, আগারগাঁও প্রশাসনিক এলাকা
শেরে বাংলা নগর, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

ফোন: ০২-৮১৮১৬৫৮-৬১, ০২-৮১৮১১৬৯, ০২-৮১৮১৬৬৪-৬৯

ফ্যাক্স: ০২-৮১৮১৬৭১, ০২-৮১৮১৬৭৮ ই-মেইল: pksf@pksf-bd.org

ওয়েবসাইট: pksf-bd.org, www.facebook.com/pksf.org